



活化土地利用 帶動產業發展

議長楊文值肯定縣府團隊努力 並建議在現行法令下有條件准予山坡地開發

◎傅縣長就任縣長已屆滿兩年，兩年來，在傅縣長沒日沒夜的勤奮努力下，縣府團隊以「太陽故鄉、國際都會、觀光花蓮」作為施政理念與縣政目標，政績斐然普獲十二萬五千戶、卅四萬花蓮鄉親讚揚與認同。

為確保花蓮美麗淨土永續利用，讓花蓮的子孫能夠千百年享有這片淨土，傅縣長宣布實施八不政策，分別為一、山坡地開發申請不准。二、公共財開發申請不准。三、煙囪事業申請不准。四、砂石場申請不准。五、土資方案申請不准。六、新礦區申請不准。七、舊礦區延期申請不准。八、電動遊樂業申請不准。

傅縣長對於維護花蓮好山好水的用心可以瞭解，但是，花蓮縣境內可用土地有限，針對山坡地開發申請，縣府應在現行法令規定要求下，有條件准予

開發，以確保民衆合法土地權益並活絡花蓮房地產及觀光產業。

但傅縣長強勢領政下，施政獲得八成以上花蓮縣鄉親的肯定，上任不到半年便獲得五星級縣長殊榮，屆滿兩年前夕，傅縣長再度獲得媒體施政評比五星級縣長肯定，日前民調成績出爐，傅縣長施政滿意度高達八十五點四分，在在說明傅縣長及其團隊的卓越表現。

雖然縣府財政拮据，兩年來的縣府施政表現，屢獲鄉親及各界喝采和讚揚。縣府以無比毅力成功推動成為全台第一個免註冊入學的縣分，績績辦理全縣免費營養午餐供應，落實偏遠國中小學閱讀，晨讀十分鐘及兒童讀經運動等。「窮不能窮教育、苦不能苦孩子」，傅縣長真的說到做到。讓孩子不要輸在起跑點上，讓孩子都能得到平等教育機會，花蓮縣的下一代有機會，花蓮縣才有未來！

觀光與農業是花蓮最重要的兩大產業命脈，為了盼觀光，傅縣長兩率領縣府團隊走訪大陸九省十四縣市與各省重要領導人與關鍵人物會面，以苦行僧精神搭起兩岸橋樑，以長遠眼光，與大陸密切接軌，發揮花蓮本地優勢，放眼全世界，成功將花蓮農特產及觀光之美推介及行銷至大陸各城市。

而花蓮鄉親殷切期盼的一條安全回家的路，中央已於今年一月底正式動工興建，預計一〇六年完工通車。另外，東花地區發展條例也已通過立法正式實施，行政院已將四十億元基金納編於一〇一年施政計畫中，經建會以積極召集中央部會及地方政府進行研商推動計畫，期盼縣府團隊儘速提出花蓮縣亟待發展項目和計畫，將基金運用效能最大化，逐步落實花蓮地區環境永續及居民生活品質提升的歷史任務。



黃振富： 套裝旅遊 平衡南北觀光



◎議員黃振富引述遠見民調，認為花蓮人對於觀光的期盼勝過其他縣市，最期待觀光客為花蓮帶來實質上的效益，是否能為花蓮人帶來豐富的工作機會，雖然有許多大陸團來台，卻多集中在北區等太魯閣國家公園知名景點旅遊，中南區的鄉親感受不到實質的觀光收益，希望縣府與全國公會溝通，加強行銷中南區景點和觀光套裝旅遊行程，來平衡南北觀光。

此外，黃振富建議縣府應該要重視平衡南北建設問題。他指出，花蓮地形狹長，各項文化、經濟、建設始終呈現重北輕南的情形，花蓮中南區長期以來一直存在人口遽外流、人口老化、失業、貧困低收入、隔代教養、教育失衡等問題。

黃振富強調，事實上，花蓮縣中南區有極佳的自然景觀和人文風俗條件，可作為觀光產業的發展。希望縣府能在中南區舉行一些特色的觀光活動，豐富在地民眾的生活，進而帶動花蓮縣中南區的經濟及商業繁榮。

潘富民：纜車計畫 建議擴大到縱谷

◎縣議員潘富民表示，縣府今年八月、九月在花蓮縣南區赤柯山、六十石山首度舉辦的金針花海季活動，兩個月內吸引超過五十萬人次上山賞花，帶來三億商機，肯定縣府團隊推動金針花不採收政策，感謝縣長傅崐萁及縣府團隊的大力推動，希望未來能有突破性的發展。

有鑑於此，潘富民建議縣府將目前正在推動的空中纜車計畫，是否將路線從六十石山拉到安通溫泉再到赤柯山，讓整條花蓮縱谷風情，讓遊客們一纜無遺，並且帶動南區觀光發展，希望明年繼續推動。

縣府表示，今年金針花季的成功有目共睹，

孫永昌： 推動無煙部落 找回健康

◎議員孫永昌表示，原住民鄉親的健康，議員藉由生活习惯的改變，戒除酗酒、抽煙及吃檳榔的不良習慣，幫忙原住民鄉親找回健康的身體。

孫永昌表示，原住民當前面臨族群生存危機，主要威脅來自於內外部，內部包括自身的生活習慣及部落環境；另一個是外部，包括政府、社會等。如果每位原住民身體都健康，要解決教育、土地、就業及居住都應不成問題。

戒除酗酒、抽煙及檳榔等不良習慣是原住民族最急迫的問題，其中，營造無煙部落有賴衛生局等相關單位戮力宣導及推行。

在孫議員積極倡導推動無煙部落計畫，目前宣導部落民衆戒煙、二手煙害防制，從豐濱鄉的復興部落，已推廣至台九線各部落，包括已在瑞穗、光復各部落進行無煙部落試辦、成果觀摩，衛生局有信心能獲得部落鄉親認同，透過戒煙讓部落鄉親更健康。

針對金針花不採收的政策未來不僅會延續，更會擴大辦理，讓「東方小瑞士」正式在花蓮開花結果。

至於纜車部份，縣長傅崐萁指出，觀光發展是持續性的，不管經濟再拮据，花蓮南區觀光一定要好好發展，可將潘議員建議列為中長性發展計畫，不管是針對金針花季或是溫泉區，縣府團隊將會計畫性的推動，創造地方商機。

游美雲說，菸葉廠是很多吉安鄉親共同的回憶，四公頃的廠區內可規劃包括菸葉博物館、原住民聚會所、音樂、藝文展演空間等多元文創產業園區；花蓮市區有舊廠區改制而成的文創園區、鐵道文化館、曼波園區及文化局等，有近十萬鄉親的吉安鄉，應該要有一個專屬的藝文園區。



◎位於吉安鄉中山路一段的原台灣省菸酒公賣局花蓮菸葉廠，占地超過四公頃，八十九年裁撤後，九十二年花蓮縣政府於此辦過國際石雕藝術季後，整個廠區就此閒置了將近十年，強烈建議縣府應提出計畫撥用菸葉廠，闢建為多元的文創產業園區，與東側客家文化園區連結，帶動吉安鄉花東鐵路以東地區發展。

游美雲說，菸葉廠是很多吉安鄉親共同的回憶，四公頃的廠區內可規劃包括菸葉博物館、原住民聚會所、音樂、藝文展演空間等多元文創產業園區；花蓮市區有舊廠區改制而成的文創園區、鐵道文化館、曼波園區及文化局等，有近十萬鄉親的吉安鄉，應該要有一個專屬的藝文園區。

呂必賢：花東發展基金 關注偏鄉

◎「花東地區發展條例」即將實行，縣議員呂必賢認為，「花東地區發展條例」完成立法公布實施後，東部的發展指日可待，但是必須兼顧花東地區原住民自治、區域建設、產業發展等議題。其中，財政劃分部分建議要比照轄市的預算編列，才能對東部的區域發展有所助益，尤其是各項基礎建設均落後西部地區三、四十年的原住民偏鄉地區。

「花東地區發展條例」全文十三條條文，未來將設置花東地區永續發展基金，基金規模四百億元，分十年編列預算撥入；而花蓮縣及台東縣須擬訂四年一期的綜合發展實施方案，對觀光文化、原住民、基礎建設、交通建設、醫

療建設、河川整治等，將有非常大的幫助。此外，交通部為改善花東地區鐵路、公路、航空、航海服務，應於該項條例通過二個月內，提出短、中、長期整體改善方案，達到花東地區交通便捷、安全、友善之服務。

呂必賢希望縣府不僅要善用每年四十億元的永續發展基金，更要加速花蓮對內、對外的交通建設，建造四通八達、安全、快速、舒適的交通網，尤其重新改善偏遠部落、山區的產業道路，讓原鄉的蔬果能夠便捷的運送下山。

療建設、河川整治等，將有非常大的幫助。此外，交通部為改善花東地區鐵路、公路、航空、航海服務，應於該項條例通過二個月內，提出短、中、長期整體改善方案，達到花東地區交通便捷、安全、友善之服務。

呂必賢希望縣府不僅要善用每年四十億元的永續發展基金，更要加速花蓮對內、對外的交通建設，建造四通八達、安全、快速、舒適的交通網，尤其重新改善偏遠部落、山區的產業

張正治： 協助吉安吉園圃行銷包裝

◎繼宜蘭三星鄉後，花蓮吉安鄉成為全國第二個百分百吉園圃安全用藥示範區，由於吉安種植的蔬果非常多樣複雜，行銷量排名全國第三，全鄉高達十九個產銷班都通過吉園圃審核申請，縣議員張正

治希望縣府農業處及農業技術改良單位協助農民開發一系列農特產品，做好行銷包裝，打開吉安鄉農產的知名度。

花蓮吉安鄉蔬果種類非常複雜，包括韭菜、花胡瓜、芋頭、青蔥、蕃茄、苦瓜、甜椒、絲

施慧萍：

污水下水道工程 注意回填

◎近來縣府在花蓮市、吉安鄉陸續分區進行污水下水道家戶接管工程，縣議員施慧萍表示，在施工期間，除了要注意用路人的安全之外，對於周遭設施的維護如人行道、路樹的完整，也不容疏忽。尤其道路回填更要落實，避免民衆抱怨連連。

施慧萍表示，污水下水道家戶接管工程，是縣府年度大計，更是一個城市邁向現代化的指標工程，這些工程本來有益地方發展，但若施工單位疏忽，讓原本好好的設施遭到破壞，這樣的工程品質讓民衆相當擔心。

施慧萍舉例，近來接獲許多居住在美崙地區的民衆反映，多處的花崙石鋪面人行道、柏油馬路或是路樹，因為污水下水道家戶接管工程而產生損壞，其中不乏數十年的老樹，因工程開挖而整個樹根裸露，居民因而擔心老樹的根部是否會受到影響，或是產生傾倒，希望縣府在進行工程時一定要當心周遭的設施是不是能回復原狀。

施慧萍表示，污水下水道家戶接管工程，是縣府年度大計，更是一個城市邁向現代化的指標工程，這些工程本來有益地方發展，但若施工單位疏忽，讓原本好好的設施遭到破壞，這樣的工程品質讓民衆相當擔心。

施慧萍舉例，近來接獲許多居住在美崙地區的民衆反映，多處的花崙石鋪面人行道、柏油馬路或是路樹，因為污水下水道家戶接管工程而產生損壞，其中不乏數十年的老樹，因工程開挖而整個樹根裸露，居民因而擔心老樹的根部是否會受到影響，或是產生傾倒，希望縣府在進行工程時一定要當心周遭的設施是不是能回復原狀。

夏戀嘉年華」，更是有過之而無不及，歡樂兩個幾十天，就燒掉近億元，不見任何觀光、經濟效益，希望縣府將這些曇花一現、無法留下任何實質建設的活動預算重新檢討修正。

劉曉玫建議，如果真要辦這不成功的活動，不如將這些經費拿來做實質的基礎建設，讓花蓮鄉親真正感受到生活品質的提升，自己真的是五星級的縣民，而非三等國民。

劉曉玫建議，如果真要辦這不成功的活動，不如將這些經費拿來做實質的基礎建設，讓花蓮鄉親真正感受到生活品質的提升，自己真的是五星級的縣民，而非三等國民、化外之民。

劉曉玫建議，如果真要辦這不成功的活動，不如將這些經費拿來做實質的基礎建設，讓花蓮鄉親真正感受到生活品質的提升，自己真的是五星級的縣民，而非三等國民、化外之民。